

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 " "  
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többesüri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## Törvényhatósági közgyűlés.

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága márczius hó 30-án rendes tavaszi közgyűlést tartott Szász József főispán elnöklete alatt, melyen nagy számmal vettek részt a bizottság tagjai.

Első tárgy volt a honvédelmi miniszter leirata a nagyenyedi honvéd-laktanya kibővítése tárgyában. A mint t. i. korábbi gyűléseken előterjesztett, a miniszter a laktanya kibővítését kívánta, de Nagyenyed város, mint felerészben tulajdonos, nem volt hajlandó az átalakítással járó jelentékeny kiadások megfelelő részét hordozni. Ellenben felajánlotta társtulajdoni jogát a vármegye törvényhatóságának megvételre 109000 korvételárban. Mivel a miniszter újabb leiratában is ragaszkodik a kibővítéshez, a vármegye közönsége a vételt elhatározta; a vételár fizetendő lesz az építésre szükséges kölcsön felvétele alkalmával. A törvényhatóság a további eljárásra alispánnak a felhatalmazást megadta.

Tárgyaltatott és elfogadtatott a vármegyei tisztviselők módosított nyugdíj-szabályrendelete, mely a kórházi orvosokra és utmesterekre is kiterjesztett.

Örömmel vétetett tudomásul a belügyminiszter értesítése, hogy a vm. közkórház kibővítésére 200 ezer korona államsegélyt adományozott. A vm. közönsége köszönő feliratot határozott Lukács László volt belügyminiszternek, ki a segélyt programjába vette és Sándor János jelenlegi belügyminiszternek, a ki elődje tervét végrehajtotta. Az építkezés 255 ezer koronába fog kerülni; versenytárgyalás, építkezés megkezdése, ellenőrzése határozatilag megállapittatik.

Ezután nagy érdeklődés közben Kolozsvár város és Pest vármegye átiratai kerültek sorra a román nemzeti párttal folytatott tárgyalások ügyében. Ebben a kérdésben az állandó választmány, tekintettel arra, hogy a tárgyalások meghiusultak s róluk a kormányelnök a képviselőházban kimerítően nyilatkozott is, napirendre térést javasolt.

Török Bertalan hatásos szép beszéd kíséretében a maga és társai nevében a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

Alsó-Fehér vármegye közönsége a magyar nemzet évearedes hagyományaihoz hiven a magyar állam egységéhez és nemzeti jellegéhez tántoríthatatlanul ragaszkodik. Emellett a hazának minden hazafias polgárát, nemzetiségi különbség nélkül, a jogegyenlőség jótéteményeiben részesíteni és ezen óhajaik elérésében készségesen támogatni kívánja azon határig, mely az egységes nemzeti állam alapelveivel összefér.

Miután a közelebb lefolyt törvényhozási tárgyalások is azt igazolják, hogy a magyar kormány a haza nem magyar ajku polgárainak a magyar állameszmével való harmóniáját a magyar állam nemzeti érdekeinek szempontjából helyes elvek szerint munkálja, — az Emke, Kolozsvár város, Pestvármegye átiratainak félretételével a kormány nemzetiségi politikája iránt megnyugvását és helyeslését fejezi ki.

Dr. Marcu Izidor balázsfalvi kanonok román nyelvű lelkes beszéd következtében a következő konziliáns hangú és békés irányzatú határozati javaslatot terjesztette elő:

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósági bizottsága meglepéssel nyert tudomást Tisza István gróf miniszterelnök ur azon törekvéséről, hogy az ország legégetőbbkérdését, a nemzetiségi kérdést megoldja. Az e tekintetbeni kísérlet sikertelensége felett sajnálatát fejezi ki s egyuttal megállapítja, hogy a nemzetiségi kérdésnek a jog, törvény, igazság és méltányosság szellemében való megoldása és a magyarországi nem magyar népek kulturális, gazdasági és társadalmi fejlődésének, valamint az állami életben való megfelelő érvényesülésének lehetővé tétele országos érdeket és az e czéliből való lépések megtevéte sürögős állami feladatot képez.

Dr. Asztalos Kálmán előrebocsátva, hogy a kik a törvényhatóság tagjai közül nem jelentek meg, azok mind az ő álláspontján vannak, támadja a kormányelnököt, a miért a román nemzetiségi párttal tárgyalásokat folytatott s bizonyítja, hogy Magyarországon minden sérelem az általános és titkos

választási jog elmaradása miatt van s a következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra:

A magyar nemzet törvényhozása a jogok kiterjesztése rendén nem tett semmi különbséget az ország különböző fajú és nyelvű lakóai között. E jogok áldásaiban az ország minden polgára nemzetiség, faj és vallás különbség nélkül egyformán és egyenlően részesült. Ennek ellenértéke a közös magyar hazánk iránt való köteleességek egyenlő teljesítése. E köteleességek elseje az, hogy minden honpolgár meghódoljon az ezeréves magyar nemzeti állam egysége előtt és feltétlenül hive legyen a magyar állameszmének.

Minthogy Alsó-Fehér vármegye közönsége elérkezettnek látja a jogok további kiterjesztésének idejét s meggyőződéssel vallja, hogy az ország polgárainak békés együttélésére és egyenlő boldogulására az a legbiztosabb eszköz: kívánja az általános, egyenlő és titkos szavazati jogtörvénybeiktatását. De elítéli minden olyan törekvést, vagy annak támogatását, amely területileg és politikailag osztatlan magyar nemzet államegysége ellen irányul, azt veszélyezteti, — helyteleníti és elítéli a kormány egyezkedési kísérleteit, mert azokban nem a békeeszközöket, hanem az állambomlás utvesztő tevédeéseit látja.

Dr. Maniu Gyula szólalt fel azután s részletesen foglalkozva az előterjesztett javaslatokkal s elmondott beszédekkel dr. Marcu Izidor álláspontjához csatlakozott. Általános figyelem közt mondott érdekes beszédeben dr. Asztalos Kálmán és Fogarasi Albert szavaira reflektálva hangsúlyozta, hogy ő nem kél a kormányelnök védelmére, mert Tiszának erre nincs szüksége s mert őt a kormányelnöktől egy egész világ választja el; de lojális köteleessége kijelenteni, hogy amit gr. Tisza megtett, tudniillik hogy a román nemzetiségi párt vezető férfival tárgyal, azt előtte minden kormányelnök megtette. Tehát gr. Tisza csak elődei nyomdokain haladt; csak hogy neki volt bátorsága a tárgyalás anyagát nyilvánosságra is hozni. Azután foglalkozik a nemzetiségek által hangoztatni szokott sérelmekkel, hogy a nemzetiségi törvény nincs végrehajtva, hogy a törvényhozásban a román ajku polgárok nincsenek abban az arányban képviselve, a mely őket gazdasági és kulturális helyzetük szerint megilletné.

Tárgyaltatott és elfogadtatott azután az alispán jelentése a közigazgatás és gyámügy 1913. évi állapotáról, a közigazgatási és árvaszéki pénzek elhelyezéséről, a vármegyei tiszt nyugdíjalap és a körjegyzői nyugdíjalap állapotáról.

Az adófelszámolási bizottságban egy tag-sági hely dr. Müller Jenő bizottsági taggal töltetett be; elnökké gr. Busseul Henrik, alelnökké dr. Jován Jenő választott.

Nagyenyed városnak nyugdíj és építési szabályrendelete módosítás végett visszaküldetett; a felsőfűgédi és kisapahidai erdőtermek eladása tárgyában hozott határozata feloldatott; ellenben elfogadtatott a színház építése ügyében hozott képviselő-testületi határozat.

A gyűlés, amelynek tárgyalásait kezdettől végig nyugodt és békés hangulat jellemezte, a főispán lelkes elttetésével esti 6 órakor végződött.

## POLITIKAI HIREK.

A képviselőház pénzügyi bizottságának ülésén Sándor János belügyminiszter nyilatkozott a közigazgatás államosságára vonatkozó törvényjavaslat főlveiről és intézkedéseiről.

A bizottság a költségvetés tárgyalására gyűlt össze id. Erdélyi Sándor elnöklésével. A belügyi tárca költségvetése került először tárgyalásra.

Beöthy László előadó ismeretven a költ-ségeloirányzatot, kéri a jelenlevő Sándor János belügyminisztert, hogy nyilatkozzék afelől, milyen stádiumban van a közigazgatás tervezett reformjáról szóló javaslat.

Sándor János belügyminiszter tüstén szó-lásra emelkedett és nagy figyelem közt a következőket jelentette ki:

A közigazgatás reformjáról szóló javaslat munkalatai immár olyan stádiumba jutottak, hogy a javaslatot a husvéti szünet után a képviselőház elé fogják terjeszteni.

A javaslat elkészítése azért készt eddig, mert a részletkérdéseknél, főleg a nyugdíjak kérdésénél hosszas tanulmányokat kellett tenni. A javaslatban a kormány nem tervez sem területváltozásokat, sem összecegatásokat, sem kikerekítéseket. Az összes vármegyei tisztviselői kinevezés alapján állami tisztviselőkké fognak tétetni. Az ország ér-deke kívánja ezt, mert mikor a választójog terén a liberális jogkiterjesztés felé haladunk, a kormány feladatát csak úgy oldhatja meg és csak úgy vállalhatja a felelőssé-gét, ha a közigazgatási tisztviselői karral rendelkezik.

De meghagyjuk a vármegyék alkotmány-védő és önkormányzati jogát, sőt a kormány csak erősíteni akarja az önkormányzati jogot, hogy az állami és vármegyei közigazgatási szervek közt mutatkozó kölcsönös felté-kenység káros hatásai megszűnjenek.

A vármegyei bizottsági tagok választásánál nem akarunk külön választójogot, e mellett a virilizmust, mint a vármegyékben jól bevált intézményt fenn kívánunk tartani.

A vármegye legfontosabb önkormányzati szerve a közgyűlés marad. Éppen e miatt igyekeznünk kell, — ugymond — hogy köz-gyűlés ne legyen apró sablonos ügyekkel tulságosan megterhelve. Mert ez lehetlenné tenné, hogy tulajdonképpen feladataival fog-lalkozzék. Minden konkrét és gyors elinté-zésre váró ügyet a közigazgatási bizottság hatáskörébe utalnak.

Uj szerv lesz a járási bizottság. A helyi ügyek az elé fognak kerülni. A járási bizott-ság olyan elemekből alakul, akiket az ott tárgyaló ügyek közelebről érdekelnek.

A javaslat fenntartja a főispáni és az al-ispáni tisztet. A főispán elnöke lesz a tör-

vényhatósági és közigazgatási bizottságnak; az összes közigazgatási ágak felett ellenőr-zést fog gyakorolni. A szorosabb értelemben vett közigazgatást az alispán végzi, aki a közigazgatás feje marad. A központi választ-mány, amelyről a választójogi törvény ren-delezik, megmarad. — Hogy ne legyen tulságosan sok bizottság, mellőzi a javaslat az állandó választmányt, melynek teendőit a közigazgatási bizottság veszi át.

Mint hogy az alispán, aki eddig a vármegye közönségének álláspontját alkotmányvé-delmi és önkormányzati kérdésekben képvise-lte, most állami tisztviselő lesz, gondoskodni kívántunk, hogy az alispánnak e kérdé-sekkel kapcsolatos előterjesztési és kezde-ményezési joga a vármegyének egy szabadon választott bizalmi emberére szálljon át, aki ezeket a jogokat az alispán helyett gyako-rolja. — Fennmarad a vármegye felirati joga is.

Az anyagi kérdések tekintetében a vár-megye tisztviselői ugyanolyan beszámítás alá esnek, mint a többi állami tisztviselő.

Végül reményét fejezte ki a belügymi-niszter, hogy ezt a reformjavaslatot a hus-véti szünet után azonnal beterjeszti és ak-kor alkalmuk lesz úgy az illetékes tényezők-nek, mint az egész közvéleménynek a javas-lat intézkedéseivel behatóan foglalkozni.

Az Országos Törvénytarban megjelent a választókerületek számáról és székhelyé-ről szóló új törvény, amely 1915 márczius 31-én lép életbe. Az új beosztás szerint a husz legnagyobb választókerület a következő lesz: Budapest 12., 14., 15. és 18. kerü-letek; Karánsebes, Antalfalva, Bozovics, Kis-pest, Tata, Nagyatád, Kunszentmiklós, Kismar-ton, Resiczabánya, Ujpest, Sárvár és Abony.

A beosztás szerint a rendezett tanácsú városok közül külön kerületet alkotnak: Brassó, Nagyszében, Lugos, Makó, Szentés, Esztergom, Jászberény, Szolnok, Czegléd, Kis-kunhalas, Kiskunfelegyháza, Nagykőrös, Uj-pest, Kaposvár, Nyiregyháza, Nagykanizsa.

Külön képviselőt fog választani Békés-csaba, habár csak nagyközség.

A városi szavazatok többségben lesznek a következő helyeken: Nagybecskerek, Nagyki-kinda, Eperjes, Sátoraljaújhely, Torda, Szé-kelyudvarhely, Szombathely, Pápa és Vesz-prém.

A városi kerületek mérlege úgy alakul, hogy a budapesti 22, a 44 törvényhatósági városi kerület és a 19 önálló rendezett tanácsú kerület mellett 20 olyan rendezett tanácsú kerület lesz, ahol a városi szavazatok vannak többségben. Városi kerület összesen 105 lesz, 20-al több, mint a régi törvény szerint.

A 20 legkisebb választókerület között a legtöbb az erdélyi és pedig; Marosvásárhely I. és II., Gyulafehérvár, Bethlen, Besztercze, Hidalmár, Marosludas, Kolozs, Nagyszében I. és II., Nagyajta, Szamosujvár, Parajd, Puchó, Szászváros, Hosszúfalva, Selmeczbánya, Hosszúszó, Ditró, Erzsébetváros.

Fontos szempont volt a választókerületek beosztásánál, hogy a kerületek székhelyei a választók által könnyen megközelíthetők legyenek.

A választókerületek beosztásával kapcsola-tosan a belügyminiszter körrendeletet bo-csátott ki, hogy a választókerületekben a központi választmányokat legkésőbb május 15-ig alakítsák meg és a választói névjegy-zékeknek a régi törvény alapján történő ki-igazítását szüntessék be.

## Az új erdélyi választókerületek.

A hivatalos lap közli az 1914. évi XV. törvényzikket az országgyűlési képviselő-választó kerületek számának és székhelyé-nek megállapításáról. Az országgyűlési kép-viselőválasztó kerületek száma: 435. Erdély-ben vármegyék szerint a kerületek és székhelyek:

**Alsó-Fehérmegye (4)** Alvincz, Gyulafehérvár, Magyarigen, Nagyenyed.

**Besztercze-Naszódmegye (3)** Besenyő, Besztercze, Naszód.

**Brassó vármegye (5)** Brassó két kerület, Földvár, Hosszúfalva, Vidombák.

**Csik vármegyében (4)** Csikszentmárton, Csikszereda, Ditró, Gyergyószentmiklós.

**Fogaras vármegye (2)** Alsóárpás, Fogaras.

**Háromszékmegye (5)** Kézdivásárhely, Kovászna, Nagyajta, Sepsiszentgyörgy, Uzon.

**Hunyad vármegye (5)** Déva, Marosilye, Petrozsény, Szászváros, Vajdahunyad.

**Kisküküllőmegye (3)** Dicsőszentmárton, Erzsébetváros, Hosszúszó.

**Kolozs vármegye (4)** Bánffyhunyad, Hidalmás, Kolozs, Teke.

**Maros-Torda (4)** Gernyeszeg, Mezőbánd, Nyárádszereda, Szászrégen.

**Nagyküküllő vármegye (4)** Kóhalom, Medgyes, Segesvár, Szentágota.

**Szeben vármegye (5)** Nagyszében két kerülettel, Szászsebes, Szelistye, Ujegyháza.

**Szilágy vármegye (4)** Szilágycseh, Szilágy-somlyó, Tasnád, Zilah.

**Szolnok-Doboka (5)** Bethlen, Dés, Magyar-lápos, Nagyiloda, Szamosujvár.

**Torda-Aranyos (3)** Felvincz, Marosludas, Torda.

**Udvarhely vármegye (5)** Oklánd, Parajd, Székelykeresztúr, Székelyudvarhely, Szent-egyházsfalu.

Városi törvényhatóságok Erdélyben: Kolozsvár (2), Marosvásárhely (2).

## Városunk tüzendészete.

Városunk tüzendészeti bajaira világot vetett az önkéntes tűzoltó egyesületnek f. hó 22-én vasárnap tartott közgyűlése, mely a 40-edik évről 1913-ról számolt be s az egyesület számos tagja, a város hivatalos képviselője és néhány érdeklődő előtt folyt le.

Azt látjuk, hogy ez az egyesület, mely embertársainkon önzetlenül és szükség esetén azonnal segít, anyagiakban vergődik épen most, mikor még a tűzzel szemben való védekezés is drágább mint minden.

A város mikor sokat ad, 2000 koronával járul a tűzoltó egyesület pénztárának segélyére, az egyesület pedig a legmeggondol-tabb gazdaságosabb beosztással is 5000 koronával képes fennállani s a hiányzó 3000 koronát óriási erőfeszítéssel megszerezni, a mi az utóbbi években nem lévén lehetséges, az 1913. évi számadások cca. 2000 kor. def-iczittel zárultak.

A gyűlésen ez vetette föl azt a gondola-tot, hogy a városnak kötelessége a tüzendészeti legszükségesebb kiadá-sok fedezéséről költségvetésileg gondoskodni. Megállapított, hogy a tűzr. szabályrendelet nem megfelelő, mert a kirótt illetek nem hajthatók föl. A szabályrendelet revízióját, az éjjeli tűz-órság díjazását, a színházi, mozi, mulatsá-gokra, czirkuszhoz kirendelt órságnak az elő-adások jövedelme terhére leendő díjazását fogják a hatóságtól kérni.

Az egyesület maga is gondol a jövő biztosításával. Revidálja avult alapszabályait, új életre támasztja azoknak egyik alvó rendelkezését, t. i. a pártoló tagsági intézményt. Tagokat gyűjt pártolásra, évi díj 4 kor. Így alkalmat kapnak azok is, kik tűzrendészeti illetéket nem fizetnek, e csekély összeggel a humánus intézményt támogatni.

A gyűlésen föltárltak a szükségletek is. A szertár, őrtanya, istálló megfelelőbe alakítandó át. Kell szerezni városi tűzriasztó hálózatot. Nagyon kívánatos a tűzrendészeti őszi, tavaszi szigorú szemlék megtartása, másztorony építése, a tűzoltóknak egyesületi költségen leendő egyenruházása, a mi mindenütt hol számottevő egyesület létezik, ma már meg van. A város kötelessége mindennek előtt vízvezeték létesítésére gondolni közegészségi és tűzrendészeti fontos érdekek tekintetéből stb.

A mit a gyűlésen felvetettek, nem is utópia. Ez a város aldozatrakész lakossággal szerencsés. Mutatja a többi emberbaráti intézmény, mely virágzik. Az aldozatoknak csak arányos kis perczentje vétsen el egy-egy virágzó jótékonyági más pénztárt s tévedjen belé a tűzoltó egyesületébe s az egyesület fölvirul s versenyez majd a legmodernebbekkel.

Magunk részéről ezt az egyesületet, mely őszinte elismeréssel állapítjuk meg, önzetlenül szolgálja a közjót, egyesíti az ellentéteket, a humanizmus és emberszeretet nevében polgártársainknak, a hatóságoknak, minden jó érzésű embernek pártfogó jóindulatába ajánljuk. —y.

## HIREK.

— **A főispán Abrudbányán.** Szász József Alsó-Fehér és Maros-Torda vármegyék főispánja a múlt hét közepén Abrudbányán tartózkodott. Odaérkezése estéjén Pelachy Ferencz m. kir. bányatanácsos a főispán tiszteletére vacsorát adott, amelyen hivatalosak voltak Abrudbánya város vezető férfiai. A főispán másnap a Havasvidéki Takarékpénztár közgyűlésén elnökölt.

— **Sorozás vármegyénkben.** Vármegyénk városai és járásai április 20-tól június 20-ig tartatnak meg az ideai sorozások a következő sorrendben: Vizakna városban április 22-én, az Alvinczi járásban május 2—7, a Kisenyed-i járásban május 8—11, a Verespataki járásban május 13—15, Abrudbánya városban május 16, a Magyarigényi járásban május 18—20, Marosújvári járásban május 22—26, a Balászfalvi járásban május 27—30, Gyulafehérvár városban június 10, a Tövisi járásban június 12—15, Nagyenyed városban június 17, a Nagyenyed-i járásban június 18—20.

— **Háztartási tanfolyam.** A mint már közöltük, Nagyenyeden a földmivélségi minisztérium jóvoltából, a háztartási tanfolyam ünnepélyes megnyitása e hó 5-én lesz a polgári leányiskola tornatermében. A Marosvásárhelyen is nagysikerrel működött háztartási tanfolyam tanárnő: Lang Irén és Kovács Jolán a székely kirendeltég meghívására és támogatásával legutóbb a marosdordavármegyei Kibéd községben több hétre terjedő háztartási kurzust rendeztek, melynek záró vizsgáját a múlt vasárnap tartottak nagy érdeklődés mellett s a székelyfalui leányai ép oly buzgalommal, érdeklődéssel és igyekezettel tanultak, dol-

goztak a tanfolyamon, mint sok iskolát járt városi kisasszonyok. A tanfolyamon 30 székely lány tanulta a főzést, sütést, fehérnemű varrást, szabászatot, az élelmiszerek higiénáját és az összes háztartási gyakorlati és elméleti tudnivalókat, a takarékos beosztást, melyeknek elsajátításában szép eredményt tanúsítottak. A székely kirendeltség illetve a földmivélségi kormány ezeknek a tanfolyamoknak rendezésével a praktikus nőnevelés előmozdításához járul hozzá igen jelentős és sikeres módon, amint ismeretes, akeziója nem csak falvakra, de városokra is kiterjed s a kirendeltség népnevelő és kulturmunkájának, gazdasági missziójának jelentős sikerét jelzi. Marosvásárhely, Székelyudvarhely, Torda, Kibéd után e hó 6-án Nagyenyeden nyílik meg a háztartási tanfolyam.

**Tudnivalók:** A tanfolyam teljesen ingyenes. Felvetetnek a 15-ik évüket betöltött leányok. A tanítás reggel 8—12 és délután 2—5-ig tart. A tanfolyam tartama 7—8 hét. Szombaton és vasárnap szünet van. A tanfolyamon két tanítónő tanítja a leányokat főzni, mosni, vasalni, ruhát szabni és varrni, baromfit tenyészteni, sertéseket hizlalni. Megtanulják kezelni a tejet, vaját és turót készíteni és ezeken kívül családjuk egészségét óvni, betegeket és gyermekeket ápolni. Megnyitása 1914. április 5-én délelőtt 11 órakor a leányiskola tornatermében. A tanfolyam kezdete 1914. év április hó 6-án. Jelentkezni a városi tanácsnál lehet.

— **Torna-estély.** A Bethlen-kollégium tanítóképző-intézetének tornaköre e hó 3-án pénteken a Bethlen-kollégium tornacsarnokában a kirándulási alap gyarapítására tánczsal egybekötött torna-estélyt rendez. Műsor: 1. Szabadgyakorlatok (zenére). 2. A gyak. elemi népiskola gyakorlata (bakon). 3. Együttműködés négy korláton. 4. Svéd tartsaggyakorlatok. 5. A gyak. elemi népiskola szabadgyakorlatai (zenére). 6. Iskolavivás. Bemutatják a IV. éves tan. jelöltek. 7. Gula. Svéd fogócska. A műsor kezdete d. u. 5 órakor; a tanz a Szeidl-kávéház termeiben lesz, kezdete este pont 8 órakor, vége 12 órakor. Személyjegy: 1 korona, tanuló-jegy 50 fill.

— **Az Ipartestület** éves közgyűlését vasárnap délután tartotta meg a városházán. Az iparügyek iránt oly érthetetlenül közömbösen viseltető ipartestületi tagokat négyüléseken mindig látni lehet, de ahol a szakbeli dolgokat vitatják, ahol lármázás nélkül komoly tanácskozási van szó, onnan hiányoznak. Rendszeresen 20—25 tagja van a 260 tagot számláló ipartestületnek, kik figyelemmel kísérik az iparügyeket és abban részt vesznek. A közgyűlésen Balla Béla elnökölt. Az iparhatóságot Nánán József városi főjegyző képviselte. Elnök a megnyitó beszédében is sajnosan állapította meg a másodsorra összehívott közgyűlés iránti közönyt. Hegyi János alelnök olvasta fel az ipartestület múlt évi jelentését, mely mindenre kiterjedő részletességgel és alaposággal számol be a testület múlt évi életéről. Említésre méltók különösen az ipari tanfolyamok. A testület az iparkamara támogatásával a nyáron czipész és szabóipari szaktanfolyamot, a télen ipari számtan-mértan, üzleti levelezés és építőipari szakrajz tanfolyamot rendezett. A hallgatók száma több lehetett volna, de akik szorgalommal látogatták az órákat, azok szép eredményt végeztek. A múlt év folyamán 104 tanoncot szerdelttek és 66 főlzabadult. A közgyűlés elvileg kimondta az iparos önképzőkörrel való egyesülést. Az előkészítést egy közös bizottságra bízta. Elnöknek újabb 3 esztendőre

Balla Béla eddigi elnököt választotta meg a közgyűlés egyhangulag, ugyszintén a 18 tagu előjáróságot. Szegény sorsu és elhalt mesterek hátralekos tagdíjaként 800 koronát törölttek. Az ipartestület segélyalapjából 3 elagott iparosmestert 133 koronával segélyeztek.

— **Időjárás április hóban.** Az április havi időjárás ismert szeszélyessége az idén sem marad el, ahogy az időjelzők előre meghatározták. Április 1. hűvös esetleg hideg; 4-dike szeles, viharos, esős; 10-dike csapadékos, majd enyhe; 19. hűvös és szeles; 23. enyhe száraz; 27. enyhe; 29. hűvös, szeles és csapadékos jellegűnek ígérkezik.

— **Csak világos dohány lesz forgalomban.** A dohányvásárló közönség bizonyára örömmel fogja venni a dohányjövődéki igazgatóság legutóbbi elhatározását, amely szerint az igazgatóság a jövőben csupán világos dohányt bocsájt forgalomba és a barnább színűt csak külön kérelemre fogják kiadni. A dohányjövődéki igazgatóság a trafikosok és a dohányzók között folyó állandó polemianak vetett véget ezzel a határozatával. Hiszen közismert az az elkeseredett harcz, amely a dohányvásárlók és a trafikosok között a világos dohányért, illetve szivarért folyik.

— **Adomány a megyei árvizkárosultak javára.** Az alsófehérmegyei árvizkárosultak segélyezésére az Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank — Wittner Katinka urhölgy ivén — 200 koronát adományozott. Ez a segélyösszeg is a megyei segélyalaphoz csatoltatott.

— **Kedvezményes jegyek a budapesti tavaszi vásárra.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara köztudomásra hozza, hogy az eddigieknél előreláthatólag sokkal nagyobb arányu Tavaszi Áruminta Vásár ez évi április hó 30-án nyílik meg Budapesten a Városligeti Iparcsarnokban. A vásárnak a vidékről történő előrelátható tömeges látogatását megkönnyítendő, vasuti kedvezményes jegyigazolványok állanak a felutazók rendelkezésére. Ilyen igazolványok kaphatók a kolozsvári iparkamaránál, darabonként 55 fillér kiállítás díj ellenében, de kívánatos, hogy a tömeges jelentkezésre való tekintettel az igények április hó 26-ig közöltessenek a kamarával.

389—1914. végreh. sz.

### Árverési hirdetmény.

Alólírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1913. évi 14199 számú végzése következtében dr. Tompos Kamil ügyvéd által képviselt Közhasznú Takarékpénztár Résszvénytársaság javára 1141 kor. s jár. erejéig 1912. évi augusztus hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1870 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 2 borjú, 1 kocsai, házi butorok stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1912-ik évi V. 599/8. számú végzése folytán 1141 kor. tőkekövetelés, ennek 1912. évi május hó 18. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig Nagyenyeden az alperes lakásán leendő megtartására 1914. évi április hó 16-ik napjának délután 3 órája határidőül kitétetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Nagyenyeden, 1914. évi márcs. hó 10. napján.

Gajzágó Simon,  
kir. bír. végrehajtó.

**Felszeg-utca 29. sz. alatt**

kiadó telek, két szoba,  
konyha, istálló, kert, ud-  
var 300 korona Szent-  
Györgytől egy évre. 72

**HA JÓ**  
szép és olcsó

**harisnyákat**

akar, úgy forduljon  
**a Nagyenyedi**  
**Harisnyagyárhoz**  
az orsz. fegyintézetben.  
Kívánatra  
készséggel árjegyzéket küld.

Egy nagy és Erdélyben nagyon jól  
bevezetett **motor és malomépítő-  
intézet megbízható képviselőt keres.**  
Ajánlatok „sok pénz 5861” alatt kéret-  
nek Rudolf Mosse Wien Seilerstätte 2.  
hirdetési irodájába. 120 3-4

**HIRDETÉSEKET**

legjutányosabban felvesz  
kiadóhivatalunk.

Egy kiváló és nagyon **versenyképes**  
**központi fűtő r.-t.** egy jól beve-  
zetett **képviselőt keres.** Ajánlatok  
„nagy kereset 5860” jelige alatt kéretnek  
Rudolf Mosse Wien Seilerstätte 2. hirse-  
tési irodájába. 119 3-4

**Fogak**

fogsorok, platina és arany-koronák,  
hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömé-  
sek legmodernebbül és legolcsóbban  
**fogműtermekben** készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam  
végzem, módomba áll a rendelések-  
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek  
megvárhatják. Sürgős műfogjavítások  
néhány óra alatt eszközöltetnek.

**VOGEL SAMU**  
vizsgázott fogtechnikus  
**Nagyenyed,**

Kossuth Lajos-u. 7. sz. Seidl-ház, az emeleten

**Ingyen**  
**ADUNK**  
**HASZNÁLATRA**  
MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS  
BETÖRÉSMENTES, ÚJ PÁNCÉL  
**TAKARÉKPERSELYT**  
BÁRKINEK.  
*Irjon*  
**PESTMEGYEI**  
**TAKARÉKPÉNZTÁR R.T.**  
BUDAPEST, IV. KÖTŐ-UTCA 33.



96 6-6

**Egy óra reklámképen!**

Aki ingyen akar egy órát, még  
hozza elegáns, precíz órákat,  
urak vagy hölgyek részére, vá-  
lasztás szerint, írjon azonnal az  
**Uhrenhaus F. Schmidt,**  
Prag, Weinberge 554.

**A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”**

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek  
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő  
részletekben visszafizetendő

**törlesztéses kölcsönöket**

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények  
**Lingner György** ur által nyújthatók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY Nagyenyed.** Telefon 15.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

**PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai**

**Brassóban.**

Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégnél Szentkirály-  
utca 128. szám és **Márer és Weiszberger** cégnél.

**Nagyenyedi Kiegészítő Takarékpénztár R.T.**

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke <b>600.000</b> korona.	Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénz- intézetek részvényeire. Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra. Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mel- letti számítólé. Vásárol és elad értékpapírokat napi árfolyamon. Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyveket és egyéb értékeket kevés díj mellett. Betéteket elfogad betétkönyvekre és folyó (csekk) számlákra. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. Részletfizetésre elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi XXXI. t.-oz. alapján. Bevált részvényeket és idegen értékeket.	Tartalékok <b>500.000</b> korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapiokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.	Az átutalási rendszer általa- nosítása érdekében ajánlja <b>csekk-füzeteit</b> folyó-számla tulajdonosok részére.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.